

# 71年前,志愿军跨过的鸭绿江上那些桥

新华社记者 于力 高爽

71年前的今天,中国人民志愿军从安东(今辽宁省丹东市)、长甸河口(今辽宁省丹东市宽甸满族自治县长甸镇河口村)、辑安(今吉林省集安市)分三路跨过鸭绿江开赴朝鲜战场。

你脑海可能有这样一幅画面:鸭绿江江面白雪皑皑,巨龙般的志愿军队伍正徒步通过架设在冰凌上的简易浮桥,夕阳将战士的影子拉得很长……

照片名字是《中国人民志愿军跨过鸭绿江》,由志愿军第64军政治部摄影组组长黎民拍摄,最初刊发于《解放军画报》1951年第4期扉页——照片上的浮桥就是抗美援朝期间著名的“马市浮桥”,位于丹东市振安区九连城镇马市村。

“我1951年1月从马市浮桥跨过鸭绿江。”94岁的志愿军老兵王万经说,“现在江面看不到桥的踪影,是因为抗美援朝期间志愿军是夜里过江,浮桥也多是傍晚搭建、次日凌晨拆除。”

“除了是战士过江的便道,浮桥还是为前线战士运输军需物资的重要通道。当年,

我所在的队伍就是驾驶嘎斯汽车从浮桥通过进入朝鲜。”王万经说。

在位于马市浮桥下游的鸭绿江上有两座“姊妹桥”:鸭绿江大桥和鸭绿江断桥。“断桥是鸭绿江上第一座大桥,是一条公路桥,抗美援朝时,该桥朝鲜一侧被美空军炸毁;鸭绿江大桥最开始是铁路桥,后根据战事变化,被改成公路铁路两用桥,也是几经被炸后修复。”86岁的丹东市抗美援朝精神研究会原秘书长宋群基介绍说。

“姊妹桥”曾承担着志愿军过江、军用物资供应、后方支援前线的运输任务。美军很快意识到“姊妹桥”的重要作用,开始不断侦察扫射轰炸两座大桥——如今,记者走上断桥,抬头看钢架,桥体上炮弹留下的痕迹仍清晰可见。

“敌机轰炸一次,我方就抢修一次。”宋群基说,抗美援朝期间,鸭绿江大桥成为一条“打不断、炸不烂”的钢铁运输线。

对很多志愿军老兵而言,鸭绿江大桥是他们奔赴朝鲜的地方,也是回国的“凯旋

门”。“当我们乘坐火车回到祖国,一下车,大家欢呼雀跃。”88岁的志愿军老兵胡长哲说。

“当年我从集安出发到朝鲜时,周围静悄悄的;可当我从鸭绿江大桥上回来时,丹东人民守在桥头夹道欢迎,那一刻别说多激动了。”志愿军老兵王广照说。

在长甸河口村,“桥”的故事同样感人。“毛岸英学校在这里建校,是因为当年毛岸英就是从校址斜对面的浮桥上走向朝鲜的。可以说,他在这里留下了自己在祖国最后的足迹。”毛岸英学校校长于满泽说。

在河口村也有一座断桥。与鸭绿江断桥一样,它也曾遭美军飞机多次轰炸。如今,河口断桥上插着很多写着志愿军各部队番号的小旗子——当年,一大批志愿军战士从这里走过,他们或牺牲在战场,或已步入暮年,但他们用血肉之躯锻造的抗美援朝精神会一直传承下去。

断桥、鸭绿江大桥、难寻踪影的浮桥……它们是抗美援朝沧桑历史的印记,更是中国人民追求和平的见证。



10月27日,模特展示技术官员制服装备(左)、志愿者制服装备(中)、工作人员制服装备。当日,北京冬奥会和冬残奥会制服装备在北京正式发布。此次发布的制服装备,在功能上能够满足北京冬奥会和冬残奥会各种工作场景的需求,外观上体现出中华优秀传统文化的韵味和美感,在科技含量和绿色可持续方面达到了行业先进水平。新华社记者 张晨霖 摄

## 百余件民国时期紫砂器在山西展出

新华社太原10月17日电(记者 刘翔霄)以实物形式展示民国时期紫砂成就的“民国平定紫砂艺术展”,日前在山西省晋城博物馆开始巡展。

记者从晋城博物馆了解到,此次共展陈紫砂器110多件,均为民国时期平定紫砂器中的精品。它们形体优美且刀法纯熟,刻绘不多却韵味隽永。

平定县位于山西省阳泉市。这里有悠久的陶冶历史,原材料质优量丰,手艺人数量庞大。平定紫砂器精选当地特有的优质粘坭为主要原料,经选土、风化、粉碎、过筛、制泥、拉坯、成型、打磨、烘干、窑烧、熏制等多道工序烧制而成。其制作工艺严格遵循古法和古训,工序复杂,工艺考究。近年,平定紫砂器制作技艺已被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

### 重要论述

1941年10月30日

毛泽东在中共中央西北局高级干部会议上作《思想方法问题》的报告。报告指出:理论、观念、概念、原理、原则,都是从实际中得来的,这叫做唯物论,这是马克思主义起码的一条。调查分析与研究了客观情况之后,所得出的结论、原理,那还不一定就是真理,要拿到实践中去,“实践是真理标准”。只从书本出发,从主观幻想出发,不从实际出发,不顾现实,这就是教条主义、主观主义。一件事情没有一定的条件是做不到的,一切都要从客观实际情况出发。矛盾和统一,分析和综合,这叫做方法论,也叫做辩证法。理论还是要学的,而且要把理论与实践统一起来,不要做书面上的马克思主义者,而是要用马克思主义的立场与方法去分析新的事件,解决新的问题。

1944年10月30日

毛泽东在陕甘宁边区文教大会上讲话,阐述新民主主义文化运动中的统一战线方针。讲话指出:没有文化的军队是愚蠢的军队,而愚蠢的军队是不能战胜敌人的。我们必须告诉群众,自己起来同自

己的文盲、迷信和不卫生的习惯作斗争。为了进行这个斗争,不能不有广泛的统一战线。统一战线的原则有两个:第一个是团结,第二个是批评、教育和改造。在教育、艺术、医药工作方面,都要实行统一战线的方针。我们的任务是联合一切可用的旧知识分子、旧艺人、旧医生,而帮助、感化和改造他们。为了改造,先要团结。我们的文化是人民的文化,文化工作者必须有为人民群众服务的热忱,必须联系群众,而不要脱离群众。要联系群众,就要按照群众的需要和自愿。一切为群众的工作都要从群众的需要出发,而不是从任何良好的个人愿望出发。凡是需要群众参加的工作,如果没有群众的自觉和自愿,就会流于徒有形式而失败。这篇讲话以《文化中的统一战线》为题,收入《毛泽东选集》第三卷。

2014年10月30日

全军政治工作会议在古田召开。31日,习近平出席会议并发表讲话。他指出,在长期实践中,我军政治工作形成了一整套优良传统,主要包括:坚持党指挥枪的根本原则和制度,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持实事求是的思想路

线,坚持群众路线的根本作风,坚持用科学理论武装官兵,坚持围绕党和军队中心任务发挥服务保障作用,坚持公道正派选拔使用干部,坚持官兵一致、发扬民主,坚持实行自觉的严格的纪律,坚持艰苦奋斗、牺牲奉献的革命精神,坚持党员干部带头、以身作则,等等。这些优良传统是我军政治工作的根本原则和内容。我们一定要深刻认识我军政治工作的重要地位和重大作用,把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去。

他强调,当前,国内外形势发生深刻复杂变化,面对深化国防和军队改革这场考试,我军政治工作只能加强不能削弱,只能前进不能停滞,只能积极作为不能被动应对。当前最紧要的是把4个带根本性的东西立起来:要把理想信念在全军牢固立起来,适应强军目标要求,把坚定官兵理想信念作为固本培元、凝魂聚气的战略工程,把握新形势下铸魂育人的特点和规律,着力培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人。要把党性原则在全军牢固立起来,坚持党性原则是政治工作的根本要求,必须坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一,在党言党、在党忧党、在党为党,把爱党、忧

党、兴党、护党落实到工作各个环节。要把战斗力标准在全军牢固立起来,把战斗力标准作为军队建设唯一的根本的标准,聚焦能打仗、打胜仗,健全完善党委工作和领导干部考核评价体系,探索政治工作服务保障战斗力建设的作用机理,形成有利于提高战斗力的舆论导向、工作导向、用人导向、政策导向,把政治工作贯穿到战斗力建设各个环节。要把政治工作威信在全军牢固立起来,从模范带头抓起,从领导带头抓起,引导各级干部特别是政治干部把真理力量和人格力量统一起来,坚持求真务实,坚持公道正派。

他指出,加强和改进新形势下我军政治工作,当前要重点抓好以下5个方面:着力抓好铸牢军魂工作,着力抓好高级干部管理,着力抓好作风建设和反腐败斗争,着力抓好战斗精神培育,着力抓好政治工作创新发展。

### 党史回眸

1979年

10月30日 邓小平在中国文学艺术工作者第四次代表大会上致祝词,指出要在建设高度物质文明的同时,建设高度的社会主义精神文明。

1989年

10月30日 共青团中央和中国青少年发展基金会宣布,通过社会集资,建立救助贫困地区失学少年基金,资助品学兼优而又因家庭困难失学的孩子,实施希望工程。

2014年

10月30日-11月2日 全军政治工作会议在福建古田举行。10月31日,习近平在讲话中阐明新的历史条件下党从思想上政治上建设军队的重大问题。12月30日,中共中央转发《关于新形势下军队政治工作若干问题的决定》。

